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Frimeira paruey 05 NUMEROS ATE 100C.

s Escolbam ume barra,’ depois; coloquem 36bre ela ume oubtra, de nodo guo
formem uma Crul.

Cuel & o resultado dgasta mul tiplicagao?

36 b~GOJhmPWOu dols nUmaros pares & 50 deobrarem o comprimsato de ume das
barras que & preciso fazer com & oubra pavra que o resultado figue o wmosmo?

© . ‘Tomem, por efemplo, uma barra laranja © uma marron, Se dobrsrem a laran-

je, quo barra_ porac em oruz para fovmar 80? Se dobrarem ainds, qusl 8 = nova
garra gue pordc em eruz? Podem cenbtluuar dobrango? Dobrem agora & marrons
que b&r1u seya Qeosssario colocar em lugar da laranjal

- ‘Woprmeni, Gtantos quentos puderem achar, produtos que., como RO azemplo ane
torior, fiquem iguals quendo so dobra um dos fatfres.

2w Em Lugar de coloaur gues ba“naa em oruz, pode~se btambém superpdr tnds
gue 3@ Crugam uma 8 oubtra?
T mopmom um bumero com auxilio déste "trio" ge barras. 86 az trés bayrs:s
féprem vermalihas, que rasultado obtdm voess, multipllcendo todas juntas?
Formemos © "trio® do quel a barra supérlor é uma vermelha, Sabemos que
isto significa qua dobramos um produto J& conheoido. Acham a3 reapostas nos

.Nas0s seguintos:

Y 4
JABXE = G2 BX = AX2X2 =
orgxXg = BX2Xxg = B8X 2x%x 2 =
8xgxg = Qv o= 10»2* 2 =
2r3xg = SXZxE = 472 3x2 »
Gx.S XRS5 gx3r2 = Tx B9 =
Bx3dxg = DRI = O CaRB =
BX4RE =, Fw 4Xg = Ax 4% 2 =
8ré&xg = Bx4x g = Tx4uw @ =
RrEX I = g 4x 2 = 104X 2 =
8x85x2 = EvxbHXx @ = 4 X 5x 2 =
Oxox2 = pxHr8 = L, 7xBxg =
o Sl 9x5x2 = 10x 65x 2 =

Proocurem &3 que dao as mesmas respostas.

Ss Duas barras laranja colocadas em oruz dao o produto 100. Pode~se tambeém
formé»lo com o trio de berras 10 5 2 que 4 o débro de 50. Hate tric pode

ser represeontado de diferentes modos: amaralo, laranja e vermelho; seja

S lo 2; laran)sa,vermelho & smarelo; seja 10 2 53 vermelho, larasnja © ama=

jlo, seja 2 10 8. Achomos sempre 100, por exemplo?
Vaerifiquem o que esta asorlio:
100=10x10=10%85%228 = 5x10%x2 = 10«2 x5=:cy5x30 OXRIOXBE =B ¥ 2 %10,
B So do trio veotiramos a barra superior, izto significe que dividimos ¢
produte formado pslo trio pelo velor desta barvda Az3ims
100+2=10%x B =860 100+~ 8=10x2 =20
ioos2= B¥10= 50 l00+6= 2%x10= 20
L1004 L= £x3=10 1005-10= 8% 2 = 4o

o
A

&, Pacam 2 mesmsa colsa com as barrss agul, amarela e vermalha, seja ¢
¢ escravem H0das a3 respostas.
Com 8&x 5x 2, TXax g e Exdx 2,

5, Wacan ume o6ruz com duas barras laranjas, : .
Se agore 58 formarem todos os Lrios possiveis, obteme-se, coanforme a bar-
ra coloocada s¢je em cima:

vermalha 2% 100 ou 200 cue lemos duzentos.
verde~-olare &% 100 ou 300 "  Erezentos .

carmin 4% 100 ou 400 » " quaErocenbos.
amarelo 5% 100 ou 500 b *  guinhentos .
verde~gzouro 6x 100 ou 800 " "  Beilscentos.
préta 7% 100 ou 700 " t  Séetecentos.
Marron 8x 100 ou 800 " o OLGLOCENLOS » ‘
azul. 9x 100 ou 300 #o.. ™  QNOVeoentos.

laranja 10% 100 ou 1000 ¢ g & 2
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" Quantas barras brancas sao necassirias, coloncadas ponte a ponte, para
caZ?r o gomprimento representsde peles "trlos" seguintes:
laranja, laranja, vermelha :
lsranja, laranjs, amarela
laranja, laranja, préta
laranja, laranja, laranja.

Formem um quadrado com dez barras laranjas, Quantas berras brancas sdo
nicessarias pars fegér um quadrado igual? Se colocarem as dez barras laran-
jes ponta a ponta, qQuantas barras brancas serao necessdrlias para fazer o mes-
o eomprimento?

Podem dizer quantas barras laranjas 580 neceasdrias para fazer o compri-
mepto mil? E quantos grupos de dez barras leranjas? Podem fazer um cubo
utilizando somehte barras lavanjas? Que comprimento farao t6das o3 tas barras
laranja ponta a ponta? Se quigerem utllizar os oubos brancos, quantos 320
necessdrics para fazer o mesmo comprimento?

8. 8¢ gividimos o n@mero mil por dsz, o que obtiemos?
Se dividimos o nimere 1000 por 100, que obtemos?
Gompletem o quadro segulnbes

7% Lo X 10 = 7% 100 = 10%x 8% 10 2
O x8 = 700 =7 = 800 = 80 =
800 =100 80048 = 800 +100 =
g00 =90 60060 = 800 -6 =
600 +10 600100 = 400 =40 =
$00 <+« 30 300+3 = 300100 =
Vs Achems
SRR = e w86 4¢8 =
dxli4 = ExXS8 = 4% 16 =
% 285 = SA20 = 5x14 <
Sc neo sabem fazd-lo, usem as bapras.
Achom:
60 » 10 = IR N0 - 10x90 =
80% 10 = 8% 100= 6 XE0X 10 =
SbNilD. = 1080 = 4 %100 =
8. Tomem © dfbro de 680, d& 70, de 80: do 90.

Fagem os "irios™ que correspondem & Sstes produtos.

Eseraevam~hos de todos oz modos possiveis,

Pora sebor como chamamos 12 dez, & suflclenbe saber que: 12X 10 =
10%X18 = 10x (10+2) = 10 dez+10 dols = 100+ 20 = conto & vinte, que se es~
cerave 120.

Fagam a mesma gcolsa com 14 dez, 16 dez, 18 dez. Az dlversas formas
gcom &s ‘quals podemos escrever dsses némeres, vao nos permitir ver imediata-
mente quais sao o3 numeros segulntes:

12010 ou ,/io de 120 = 120 +12 ou 1/12 de 120 =
1204 2 ou 1/2 de 120 = 120+ 60 ou 1/60 ge 120 =
120+ 68 ou 1/6 de 120 = 30048 on.1/3 de X80 =
120 + 4 ou 1/4 de 120 = 120 +20 ou 1/20 de 120 =
180 +'8 "By 176, do 120 =

140 =10 ou 1/10 deo 740 = 140-14 ou 1/14 de 140 =
140 -« 2 ou l/2 de 140-= 140+ 10 ou 1710 de 140 =
140 &+ 7 onsify do 140x 140+ 6 ou 1/5 de 140 =
160 +10 ou 1/10 de 160 = 140 =20 ou 1/20 de 140 =
160 =+ 2 ou 1/2 ds 160= 160+16 ou 1/16 de 160 =
160 = 8 ou 1/8 de 160 = 160+ 80 ou 1/80 de 160 =
180 ~ 5 ou 1756 de 160= 160+ 4 ou 1/4 de 160 =
160+20 ou 1/20 de 160 = 160 +32 ou 1/32 de 160 =
180+10 ou 1/io0 de 180= 180 +18 ou 1/18 de 180 =
180~ 2 ou l/2 de 130= 180 = 90 ou 1/90 de 180 =
180 =+ 9 ou 1/9 de 180 = 180~ 8 ou 1/8 de 180 =
180 = 4 ou /4 de 180 = 180 ~45 ou 1/45 de 180 =
180 +. 6 ou 1/6 ds 180 = 180 =60 ou 1/60 de 180 =
180 =20 ou 1/20 de 180 = 180 ¢ +30 ou 1/30 de 180 =



oy , .
9. Quanto é: , ;
1/3.0 de 120% C1/16 de 1607 5/1.8 de 180% 1/e de 1807
8/14 de 1407 '5/%4 de 1407 . 8/20 de 120% /L2 de 1207
10s ' 8e retira armes © 0 em eada um dOS, NOVO3 DUmeres que acabamos de 68078~
Ver, 0 e Jultuao 4 0 mesmo que 38 bivessamoa dividido por dez. B8e multip]lm

carmos um humers por LQ. que mudenca iste produalr4 na °~ccita 40 mesmo Dl
nero?

; Volam =2 8 azato para todes oS namercs que conhecsm qua berminem por
29r0! : ;
' 160 +10 = 6% 10 =
70 +1.0 = 7%x10 =
50 +10 = 5X 10 =
1000 +10 = 100X]10 =
ue & 1707 130%  Podem dar-lhe um nome?

Ugiiigando barras, podem formar €3s9s nimercs com o suxilio de um "trio"

uh,,_‘. o"?
v Bis aqui um modo de Fazev um ddles:

130, E 15 dez ou (10+38)x 10 ou 10030 ou ocento @ trinta. Para golow-

cd-lo em forma de "txrloY, podemos trosar 10 por £x 5 e temoss 13% 5x £

oul ‘(laranja 8 verde~glarc) ; amerolo,  vermelho .

130=26x 13%x S = B5x28x18 = zvgxxzﬁ.exaéxanjsbeQ Ioc e ihs
Conpletems

130:86 ou */b de 180 = _ 130 & ou 1/10 de 130 =
18018 w1 35 de 130 = 130+2 ' ou 1/2 de 130 =
130 +26 ou 1/26 de 130 = 130: 85 ou 1/85 de 130 =
Fagam a mesma colga com 110, 150. 170, 190.

Lls  Bocravam os produfos por 10 408 ndmeros compresndidos entres
s 014880
o < &4

SLiie sidn
41 e 80
5l e 60 s

8l e 70

T3 S

8l ‘8 .90

8l . 8 X080«
Ddem~1hes um nome como {lzeram anteriocrmente. e gasegurem~5e ds qua
zsteja exato, Inberroguem 3cus viziohos antss de pOfgunfar & sua profesadra.

Ponham HAéhﬂu soh forma do "trio" @ completem:

210+ 10 ou 1/10 de 210 = 21022l ou 1/21 ds 810 =
210 =70 ou 1/%0 de 210 = 210+3 ou 1/3 as 210 =
210+7 ou 1/7 de £i0 = .. 210230 ou 1/30 de 210 =

1
Podem Ffazoyr un quadro Gomo mQWGJG do exerciolo 8, pars alguns dos ni-
s Saorsveram?

12.  Ssbemos agora eserever o ler todos 0s numeros compreendidos entre 100
@ 1000, que terminam por um O. Podemes goloca~1l0s sob forma de "trio". con-
Unnao uma barra sarunja @ om xcogac ds algun“ cascsg Quels 880 05 0&S05 On=
de nao & posgivel? Ezxpligusm porqué.

: Quu,m JQO 03 fatdres de: 630. '710: 830, 210, 190, €30, 990, 750,
840, 180, 2Y0, 980, 280; 720, 420. 4107 :

+5.  Pophem o nUmeros suguinles por ordem craesgente: 730, 470, 920, 890,
770, 900, 850, 3810, 190, B5%0; B30, 700

E oz segulntes por ordem decrescents: 150, 710, 2980, 20, 410, 6920,
830, . 900, 540, 180; 210, 390, 7060

¥ Gontem por cem & partir de 100s

Aes & i de 1i0:
= "o Nldte & " de 10s
i " viote a " da 203
o " ‘cinQqenta & partir
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Gontem por clagienia & partlyr de 10, depois de £0. dspols de 30. daw
vois de 40;

Contom por seasantag a partir de 60, dopols de &0, depols de 40, depois
da L0e

Boepevem bodos o3 miliiplos (inferiores a 1000) a9

20 30 40
50 . 60 70
80 90

Que nobaram¥
1da 89, partindo de um AUmero qualquer, dobramos, depois dobramos o résule
tado » continuamos a dobrar agsim. diromos que "se pert®.....dobrando sempre'.
Com 2 bteremos:

P SYE = & 2% 4 = 8
2w8 =16 2116 = 32 ; EX32 = 64
k?x64=i—:(60+4=}-.—.exéor%%£=4..0+8

. Bate dluimo numsvo 56 ghama cenbe 8 vin%e @ olto @ se esoreve 128,
£X188 < S(1R0+8) = 2%12048x§ T 240+ 16 o1 L40* L0+6 que 3@ asoreve
208 & se 18 duz“ntes a ologqlenta ¢ 26ls.
2ugbd = 2x (200+0) = BX 20+ 2X0 =500+ 12 ou qulonhentos o doge gue se

ieravae SLE.

% 512 = 2(500+18) = 2 x500+ 8% 12 = 1000+ 84 que lemos wli e vinte e guatro
& 36 asoreve 1024

Partam: de 10 & 4o

QG0

rem 3Iempre. Que notarem?t

Partam de¢ & &

5 2xX 3 = 2A(28x 3 = 2¥%(gx (2:{3"}:
X (Bx2¥ex3) = EX(2x242%X28%X3) =
Para dobrar 96. podemos Fazer do dois modoss

2%08 = BEx(90+8): €x8034+2x6 = 180+12 = 180+10+8 = 190+28 = 198 .
ou cento 2 noventa @ dols, ~ !
2¢T00 = 2003 oOra 9o & 4 msnos gue 100; duas vézes 4 380 8, Liramos

et
LN

&)

8 de 200 @ obtemcq 12€.

2%10%. = 2%x(120+8) = 2X190+2x2 = 380+ 4 = 384 ou trezentos e oltenta e
uatro. S
X-."S'§Z = 2xX(380+4) = 2%3B0+2«x4& = "/60+ 8B = 768 ou getegentos © "3’“13__‘25“‘;5,

(] DJ.UOA

T Rapltem o2 bas sépies onde cada numero € o ddbre do pracedents depols
volten abréds dividindo por dols cada nidmereo, um depols do outro, até encon-
Carew o primsiro Mumero da 38rias :

s OQuande um ntmerc tew Yré&s slgaerlsmos como 768 ou 384; o da esquerde
6 o das centeonas, o do meio & o dad dezehad. ¢ o da direita & o d&d unldadss .
Y00 tem 7 Gontenas. hao Hem J@”éné‘ e hao htem unidados. i s o
70 tem 7 centenss, 2 dezenaz e nao htem unidades
723 tem 7 centenss, 2 'iszemas 8 3 unidades.
Eserevemos ¢ bvara as cenbana’, d pare as deozanas ¢ u  para as upldadess
HEa = 2 (o) 268) "B (u) M T 100+ I BX 1. T

Esgrevam do mesmo moto: :

l}

4%5 199 831

642 508 388

: 292 706 ele

18 Entre 90 ¢ 100, ha 03 nimeross: 91, 92, 93, 94, 95, 96, 9%, 98, 992
" Que ntmeros ha entres 200 e £10
330 o &30
570 8 380
430 @ 440
660 e 8&%0
610 e 620
%80 @ 730
890 @ 900
240 e 9507 :

BEscraveam em algariamos o8 numeros seguintess
sehegontos e oltenta o crés
1alsoentos & Ltrinta e sebe
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novecantos & onIe T °, :
quinhentos e oito N7 e
tregentos e vinke o um e i
quéatrocentos & um.
Lolam o3 numeros segulntes:
w31, eo0l, 766, 98%, 8l4, B13, 247, 305, 388, 1lli.

i7s  Partam de 5 @ dobrem sempre. Que notaram? Partam de 4 2 vao dobrandos
., Partam ds 8, d= 18, Que notaram? ‘
~ Partam 48 8 2 dobrem sempra. Qua'ndtaram? Quals 380 03 nNimeros qQus
darao & mesma ceqidneia?
* Voltam atras somagando pelo malor numaro ioferior a 1000 que obtiveram.

18 ° Partam de sete® ¢ dobrem sempre. Voltem atras logo que abingirem quase
& TOD0.
¢ Partam de 1l o dobrem semprs. Voltem atra3 loge que atingirem quuse
- 1.000.
Iden 13
Idem 15. 2
- Em veg de dobrar, multipliQuam cade vez por quatro. Que notam? Que
gevem fazer para obbter os mesmos nimeros, voltando atras?
Em luger de mult'plicaf por 4, multiplliquem por 8. Que notam? S& qua-
som aghar o5 mesmos hNlweros, voltando. que. devem fazey?

195 Saquos c que € precizo fazer para multiplicar por 10, ou para dividir
por 10, um numero que termine por um Q.
Quals sBo 09 ajgarxumOﬂ das unidades dos numeros miltiplos de 2 2 «.
chamamos PUMmAros pares?
7 Padém scher 50OGOS 05 NUmMeros mquiploe ge 5 que 3ae inferiores a . 707
Pos qan algarismo terminsm 4les?
: S&ao todos papgﬁ?: Quels déles o sae? Quals oz que nho sao?

20s: A oruz marron, gmsrela, e g aruz carmin @ laranja, s&o aquivalﬁz A o

: GL413 s&o o8 miibtiples de 5 qua 3&0 também mu‘tip1oa de 10? Qual &8 s re. an

entre © mumero gua multipllca 5 o o que multiplica 10, Quandeo se goloca o
um ids bes numeros sob estaes duss formas? '

c Pois qua & tio féell malbiplicar pdr 10, sabem © que podem fazer . a
maliipllcar um pAmaro por 5‘ 38 nao sabem, utlllzem as barras para oz Jeguin-
tog casos: 16 5 18 ¥ 5x .28 S5x 14 5% 12,

" Quando tiverem visto 0 u3o que podemos fager da multiplicacac por i

& poupar Lsmpo @ 9316r\o proourem O que podemos fazer pos Gasos H5¥1

U5« 13, J& que nao & comodc Lomar & mebtads de 17 ou de 13, multiplicurene

por 10 primeiro o depois dividiremos o rasulfsdo por 2Z2:

L 4

: 5X 17 = 1/2 de (Joxr 1% ou 1/2 d¢ 170 = 85, pois 1/2 de 100 = 50
1/82 39 %0z 85, :
it 5x18 = 1/2 de (lo¥x18) ou 1/2 de 130 = 65, pols 1/2 de 100 = 50
1/8 do 30 =158 -
Achem a3 respostas:
S« 24 = & x 28 = S5 X4z =
28x 5 = 5x64 = 24 x5 =
» 5%XI1IB0= 160 x5 = 1688 =
4 SO X 8= Qx5 = 15 %5 -
Quando £6r possivel, veriflcarsac com o3 trios que sfetuaram.
51, Contam de 5 em 8, a partir de H. Hsorevam os numeros cbtides.

Quanto fazem:  12Y¥ 8? 20 X567 21. % 5¢ 30x 62 50 % 5%
1L R 69 22 x 87 35 x 52 44 %X B7 55 % 5%

A pruz Que representa esbtas multiplicsagoss se compoe de uma barra amsa-
rela coleccade abtraveasada no comprimento formado por barras laranja enm ~ubra
na ponta. Podemos entao ohter a resposta multiplicando por 5 o nlimero de
barras laranja ponta & ponkta @ junbtende ¢ produto por 5 de outra barras

335 = (3 1o+3) x & = 16x10X15 = 16X 10+10+56 = 16x1045 = 160+ . °

185. : . .
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Podemos encurtar desta maneira:
33 x5 =30 x5+ 3x5 =150+ 15 = 165

ou 32 Servimo-nos aqui de uma disposigdo na gual as unidades
R &
g 7, v 880 colocadas numa coluna, as dezenas, as dezenas nou-
152 tras ¢ as centenas noutra acina,
i

Disponham agsim as seguintes wultiplicagdes:

43 x5 x5 56 x 5 39 x5
Comparem com o outro métodd e vejam qual 0 que leva menos tempo e menos
egforgo.
22 - Para multiplicar por 20, 30. 40, 50, 60, 70, 80. 90, podew uvilizar
P8 trics, polg 20 ¢+ 2.x 10, 30 = 3 x 10, 40 = &' x 10, eto.
Podem achar as respastas seguintes e escrevé-las:

ook 1T = 19 % 20= : Blvg 20 =
St 30 = 42 x.% Oa 30 %30 =
18 % 40 = 40 % 2P = 25 x 40 =
90 % 18 = a0 Bl e 13x 50 =

S x 60 = 1% x 60 = - o0 x 1L =
X 6 = 12 % 00 e . 70 x 90 =
e S A 1l x 80i& : 9 x 80 =

2% - Pagam um quarteto, como por exemplc, ula barra marron, uma 1aranj1

umng vermelha, uma verde escurc, cruzadas umas sdbre as outras. Troguem
a crdemVdas barras e vejam o que “esultou do produto. BEgcrevam 083 dlferentes
pﬂndutﬁs obtidoe com um “guarteto” que contem uwa barra laranja.
Por sxemplo o "quartveto® acima pode se traduzir de t0des as formas segulntba
@ix 10 3. 2% £ = -80x 1= 10x 8B X8 xd =30 % 2x Bx b & 205 8% 5
10 x 6 x 2 x 8 = 60 x 16 = 9?0 e mais outras ainda 960 = 2 x 480 =
81X 100 = 8:x:020. = -10% 96 = 12 ¢ 8 26 x 60. =20 48,
¢~ le um destes produtos podendo se ler de duas maneir&as. por exempolo:

3 x 60 - 60 % 164

Quando formerem um "quarteto? .. se retirarem umg duas ou trés barras. poden
ver guais sfo as quf resitam e muliiplica-las junto. Isto dard o resultado
da divis&@o pelo valor da ou dag barras retiradas. Achar#@o assim:

SO 32 960 3 6 960 : 8 =
960 ¢ 10 = 960 1,12 = 960 : 16 =
960 % 20 = 960 ¢ 48 = 960 : 60 =
960 x 80 = ' 960 : 9¢ = 960 : 120 =
960 x 160 - 960 : 480 = : :
Isto se pode ® 18r sob a forma de fragéo.
Quanto €:

1/2 de 960 = 1/6 de 960 2 1/8 de 960 ? etc...
Podemos 1ér facilmente as guestdes seguintes:
1/16 de 960 = 3/16 de 960 = 5/16 de 960 =
1/12 de 960 = 5/12 de 960 = 7/12 de 960 =
1/48 de 960 = 21/48 de 960 = 33/48 de 960 =

Formem os Yquartetos” que geguem, fagam os produtos e divisdes e depois
escrevam algumas fragles: larvanja, amarelo,. carmin, vermeiha;

laranja, verde escuro, cariiun

lavenja, preto. verde claro, vermelha.
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., Pagam "Griocs" sem utillzarem ag barras laranja. Podem efetuar O pro-
dutoe? Fagam um guadro do3 que j& conhegam. Podem trocar um “trio", contendo
uma ‘barrse carmli,; por um "quarteto® que vontenha duss vermelhas? 0 produbo
& mais faell de efebtuar assim? :

Ox¥X4g = BXTIXEXE = 428x32%2 < B4%X 2 = 168, o
- Primeiramente transformamos 6 X4 x7 ou 4 A7 X6 da modo & ter 6 » 7) 4.
depols trocamos © 4. por £X . ' :
Qualguer "trio" contendo a barra marron pods ser transformado am um
"guartato', com uma barra vermslha o uma carmin, ou em um "quinteto”, ecom hHrds
vermalhas, Isto Gorna gertas multiplicemgoes bem mals Pdeeis. B8%X 7% 86 = :
TX6x8 = TX6R4xE = TRBXPBXE =~ (42Xx2)x 2%X2 = (B4x Q)% 2 = 168y 8=
Z%160+£ %8 =3E0+16 = 356, _ ] ;
Fagam o mesmo, usehddo a3 barras aegulntessy verde~claro. marron. azilg
: varde~clare, merron. prétar

: & : azul. marron., azul.

. Quendo ha uma amarela o uma marron, héd nesessidads do seguly dste méto-
407  Digan porgué,

25, Podemos fazer a mesma colss para mulbiplicar por 16, por 32 ou por 54,
S2 sabemos ja multlpliocar por 8, podemos dcbrar uma vez mall para achar o
“asuylbado da multiplicagsao por 16, Dobrango alnda, obteremos o da multipli~
Mgao por 32 e dobrando sinda, o de multiplicsagao por 64. Seja:

85« 2 = &0 25 x4 = 100 26= 8 = 200
25 X186 =400 28 ¥ 32 = 800 25x 84 = 1600
E fAcll de 38 lembrar que 25 X4 ou 4%25 = 100, de modo. digo.,de ond2

DA X285 = Exw4xe25= 800.
27%2 ¥ b4 - 27 % 4 108 2728 = 216
= 438 2% X382 864

Quande podemos nos recordar de um déstes resultados, torna-se fhAcil o
Ghar & outros, Mas am cada ceso precisc, ha vantagem Sm procurar © meln mals
cOmodo para obbor & resposia.

Como multiplicax por 25: ;

. Como 85 = 1/4 de 100, multiplicamos primeiro por 100 quer dizer. pomos

dols zeros s direita do nimerc, depols dividimos por 4. Seja:

e 2 L 1 1300

I8 BE = i,zm).;(xg..gﬂg = 2800 2 B3e5

it

%
LA » iy 7("2 00 ?r'f’ 00
& | £ LI
e e e e D ietnains G
ik &
: B34 XL 3400
B4xop. 28X100 2290 - s80

Frocuremos agora, O que d& 27 X 38:
27xB2 = (25+8) X 32 = 25x32+ 12X 32 = 800+64 « 864.

\

aloylom 90 mesmo modoy 27 XE8g = 260 X 206 =
26 X 37 = i x oy =

BT X266 =

26.  Contem de B5 am 25, partindo de 25. Bscrzvem o5 némaros obtidoz, gru .
pando~os por 4. Que notam?
Quais fac &8s bterminsgcsg {0s GlEimos algerismes & direita) de todos os
multlplos do 259 Quals sao o3 que terminam por dois 0F
: Quais =20 03 que terminam por 50 %
Quals 389 03 que terminam per 75 ¢
Quals ©so 03 que termigem por 25 ? :
“"Podam dlzer, sam ealcular a resposta, qual seri a terminacgho de caus um
dos produtos seguintes?

Verificarao em segulda; 7x 25 = A7¥ 25 = 12x 28 =
8x 25 = i4x 25 = 16X 25 .

88 ¥ 25 = i8x 88 = 19 x 85 ==

x5 = L6 X g5 = 5% 26 =
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Sabemos mgora multiplicar por 6, por LO, per 100, por 2, 4, 8;. i4,
58, - 64 @ por B85, Iguaimente por todos 03 nimeros que requeram 3implesmen-
3 qu& se aoredoodnia um 2erc no fim do resuitado ds uma dessas multiplice-
¢08: que jha sabemos fazer. K assim que saberemos multiplicar por 20, 380,
40. 50, 60, Y0. 80. 90, =9 sebemos tambdm multipllicar por &, 6, 7, 9O

J4 que 6 = 2% 3, 26 sabemos multiplicar por 3, basta dobrar a resposta.

S jar
Bx 18 = Ex(Ex18) = 2x 45 =2 90
17x6 = (17x3) x 2 = 51X 2 = 102,
Caleuliem: 204 6 =
; 33X 6
$7%6.2. (304D %6 »
45X 6 = (40+B) %X 6 =

4 483X 6 = (40+-8) R 6 =

Ji que ¢ = 85X 3, podemos multiplioar por 3 ¢ depois ainda por 3. Pa-
ra mulbiplicar por 7. € necessarlo conhecer todos o3 predutos por 7 dos niG-
meros 42 1 & 9. @ obtemoz ¢ resultado. procsdendo assim:

45x ' = (404 8) %7 = 40X 7XBX ¥ = 280~ 35 = 315

2% 7 = (70+2)x ¥ = T0X7+2xY = 490+ 14 = 504

28a No 1iwvre II. dispusemos dests mapeira as multiplicecgoes de dois nime~

i ou

rody 1 : 28
Xl ' X 3

el a

30 ~29

i 69

colooando o3 ném2ros 2m colunas € somando 03 resulibados parsials obtidou:
no primeireo gaso ¥« J = 21 e TX10 = %0
no segunde gase 33X 3H = © e 3xX20 = 60

2 Pcdamos Tazor a mesma colsa em todo3 o3 osses que POrem ancontiados

agqui's 490 o dizamo3:
X 8 06x8 = 48
48
_240 6 x40 = 2340
288
dapols adiclonamos .
o Do mesmo modo: 47 o dizemod:
%0 U N R e e
49
280 7x40 = 280
2E2

g e
: . © depolig adiclonsmos.
Estes dyas multliplicagoes @%&diqaa gu2 3eguem, podem ser feitas mon-
talmentoy entao, om lugar de trés linhas, basta uma somenbas
48
X8
/ @ podemos diger: 6x8 ;'48, @sereveo 8 2 patanho 4 degenas; 6 ¥ 4 dezenas
g4 degenss, meis as 4 dezenas = 28 dezenus; © e3oreve 28 a esquerds do 8.
Fagam do masmo medo as segulnbtes multipllcagoes:

\

45 56 ) 89 38
X 5 X4 x 3 % 8 %t
43 o E 54 65 37
* 9 x8 X8 x_8 x4
26 833 34 72
X 3 B 5 % X 8
45 586 73 69 o8
* 60 A 40 X 30 * 6 AT0
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LS ¥
£20s Ag01 a, mthipliquemou 120WB.  Vemon logo que a resposta & 600, poraue
¢ possivel iazer um "Quarteto": verdes~claro, carmin. larapja e amarelc, o
trocando a ordem tomos: I2OX¥S5 = 1£x5X10= 60%¥ 10 = 600.
Dispondo como ho h* 28, temos: ;

X

o m
o : 600,
0 qu® seo pods dlzer assim: 5 ¥ 2 dezenas ¥ dez dezenas ou 1 centenay 51 pgene
teha = & genbtenasy mals uma centena, isto = 6 centensas,
. 8e tomamos o NUmero 12L ou 132 ou nao importa qual oubtro ndmero in-.
ferior a 200, podemos, da mesma mapnelra, multiplicd~lo por 5 ¢ achar:

tgp‘

21 182 143 166
x_5 x5 MR
606.. . o GO 718 : g 860

.7 Leiam estas opc—waqo 3 8m Vo2 a_z,i.a, eomo Iizeram ho precedente o digan
8¢ a5 rpaspostes esbteo correbes. Verifiguem-pnas por Sste método: ;
143X 5 = (140+3)x & = 140X 5+3%85 = 700+ 15= ¥%i5 ou entéc vel s mé~

L-oéd ampregado no exercieio n® 203 . | e
pres | % 14h B < 145 X 10 _ 1430

5 & ) =8

.. Efetuem s5 mulbiplicagOes seguintes, empreogsendo somente ume llnha pare
achar a resposta: 8Y 120 218 £
5 X 4 e S e % 4
o5 198 0 27
umﬂmé n-x‘fi‘.n.u':z ‘xmb.ﬁ.aﬂ l-ﬁ-é-
313 268 217 256
A3 X -8 ‘ K& A 3
BRI Ib s B 2t o L G el
122 g "L 4b 109
X B R0 g dals R
: 132 165 | 137 89
—~ Ri B R A B X8

W DA e E e A,

L8]

905  Qomo rfaremos ‘psi'r:a, multlplicar entre si dols nimeros de duas eifrais
S i dos algarismod ¢ 0, como em 10, 20, 3I0,.:. 20, j& sabemos comoc 5
preclso fage sz. Com © nun 285 @ quaisquer outros ainda, nés ¢ sabemor
iguslmente, Mas se tomarmos, por exemplo, 209X 34. como podemps fazart
Podemos fazé-lo de véarlos modod: : ' :

1o Podamos multipliscar 30 X34 e subtrair 34: 29r 34 = 1020-34 = 986.

0
159

+ 9
Za Podemns e:scu'sev\:e‘r: z:;‘~3 = 2x10% ¢
(B#10+49)% 34 = 2x]0x34+ 0¥ 34 = 680+ 9x (5X10%x4) = 880+ 27X 0+
QR4 =~ 6801270+ 38 = 986 !
3+  Podemos esorever 23 r 2 X 1o+
34 = 3 10+

e

&{»\‘Ii

SR A de ondf"(wlms)x (3x 10+ 4) =
82X 3 xi()a(lo-a-sx.:.oxé.;,:’w L0X9+9 X4 TB600+804270+36 = 986

- Podemos empregear €ste dltimo método, dispondo como nos exero:wio»
ne 28 e 29; '

29 34 n que pode se 1ér assl
< 54 X_29 x4 = 36 ol %9 = 36
36 36 b
270 2%0 @xXx30 = 270 ou JS0%¥ 9= 270
&0 . 80 4aXe0o*= 80 cu 20xX4 = 80
_600 600 30520 = 600 ou £20x30= 600

ciomando, achamos 986.

]
Qv
=

o8A 386
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.*, TdGas satas llnhas sko neoessdrina ou § ainda possiVel Tazer algumas
adiyOes de& cabaga, eomo no axerelolo N° 29“ -

;+ Dlgpomes asaim:

1)

e b4

LR O]
& O

i

- 9886

® i
37 el
o

|

~ : 8 dizemos; -

4X90 =36, colove 6 2 retenho 3 dezgnac, 4X 20 = B0 ou B dezenas, mais 3
dezenss = 11 degenas, @ agersvoe L1 & esquerda de 8, DQJU. 116
30X © = 270, coloeo ‘70 ) re.?enho 2 centenas, 50X 20 = 600 ou 6 cenkanas,
maid 2 ocenhenas, 1sto & iguel & 8 ocentenas, © escrevo 8 a esquerda de 70,
JSJc.. 8(09

. Qaleulem: 18 29 43 88 7 38

/ X826 XI13 ® 14 741.6 * 18 X _38

;. B meostrem que obtiemos & masma--vequs e se Grocamos o3 dols nimerosz qua
mu tip.xlcamo‘s ©

"

.

Lo Gomo podemos achar os T’“SUlt&dOn me,ma.lmcant 82 conhecemos 05 fatfres
dos. nimsros, podsemos introduziy ﬂmlefica((oen Assims ;
1o, B5%X16 = BR1IkX4x4 = 5X4A11X4= 20«44 = 880, oug

56%2x8 = L30X8r880. ’

2o 7wk 45 3% X 1.0+ & mebade dés ta numero seja 370+185 = B85, ou
o T B7X3%6 = 111x 5 = 565,
Para as tas muihlpllcakoe cépldas € bom ter um grende nimero de progus
503 & nossa disposlgio, como justemente 3X 37, que & Féoll da reter o que nos
dérd imediebemente 6 X37. 9x 37, 12 X37%, 15x37 e alguns outros prouufzﬁw
Proourem @ déem o rsm.ttado de Hodos &stes produtos.

32+ Qualy =80 bodos o3 rulglpw% d= 11 até 100L ¢ Conhecemos ja todos a-
quéles em que o outro £aidf ¢ um ndmero do um 56 slgarismo. Pois 11 = 10+1
para mud ulpxle&r por il. podemos primelro mulfivlioar por 10 e as*peis Junter

o nimero que se multiplioou. Assim: 54%x 1L = 54x 10+ 54 = 594, Dispondo
oomo RO nN° 30, temoss b4 65 43 '

o >(..."£‘E» )('11 ‘ K ;LJ. =
A 54 8% - 43

5 : *éég m§39~_ A mﬁégu A

s 594 93 : 473, "

;7 Ioto nos leva a nokar que nos dols nimeros qua Juntamos para obfar &

e, a3 dezene’ 380 03 dois a,gariamw do nimero que multiplica per 11,

resnosta,
. B isbo gempra verdadef? v
Que aconbtece no gurse da a.diqso finsl. oe temos as nimerocs gseguintes;

s 56 é5 47 P 78 B9 58
g N % Lk s 11 L SEANE X 11 %otk

4 e TR © m e e
)

v Beparapssm em slguma colsa de @apooial conoernente a0’ teés algar:ismos
ds tédas az respostas?
Podam dizer se 03 nimeros segulnbtes sac miltliplos da 117
913_5_",; 462, 374, 9, ¥BY, 838, 6*?"7’,; : 663, 352, 068%
Como raoonheceri«m o) multip] o8 de 22, 44, 68, 88 7
.. B possivel reconhecer os miltiples de 33, 66, 09 ?
3 Digam como farlam pars multiplicar n(\nt,almentr\ palos multiplos ge 1l
e dfem a3 respostas ag &
ki ! SR B3 12 % 66 14x 55 L7 %44
8 X 92 45 x g2 13 X 77 KRR NCK
83 w ag 29 X 33 16 X 66 12 x 77
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33, - Escrevam os miltiplos de 3. Depois adicicuem o8 algarismcs de cada
um déstes multiplos; se o resultado for superior a 9, adicionem &-
inda o8 algarismos obtides, como nos exenplos seguintes:
e o R e e g ROl B8 e
s g gf T G\ 3 Powhg &3
2 X 9% = 279 24+:7+ 9 =38 2
3% 5 =15 1+5=6 ' et

Que notam?
Podem diger como reconhecemos um mﬁlcipl de 3°?
Mue prderiam dizer dos miltiplos de 6%

34 . - Escrevam os miltiplos de 9 :
Depois adicionem os algarismos de cada um désteg miltinlos.

Se o resultado for superior a 9, somem ainda os algarismos obtidos.
Pue notam?
Escolham um nimero qualguer de que esteJam certo wlo seja mﬁiuip]” de 9.
Fagam como anteriormente: adicionem ainda o mimero obtido se for maior que
9. Que notam? Podem dizer quai ¢ a diferenca entre os miltiplos de 9 e de
todog 08 outros numeros, quando adiconamos seus algarismos comc vimos fag

endo? Podem dizer se os nimeros geguintes s8o miltiplos de 97

172 554 702 954 315 475 999 108 378
Qs o AT 455 558 639 138 513 o W 711
198 891 415 747

Se forem digam por que nlmers 9 e mulbipl” para produzir égte resulitado.
55. ~ Sabvemos que 81 € 9 x 9 cu 9 ( 9 as quadrado). Pormem tocdos o8 qua-
drados inferiores a 1000. Obtemos algune produtos novos que séo Hudis e
que ¢ bom lembrar:

e L S B R T e
132 142 152 162 172 1 '9 202 212 2o 232
T P v ogR PaB 298 . 3%

Estes produtos podem ser obtidos de diversae maneiras, conforme sdo forma-
dos. Assim: lo? 20% 30Y 380 muito faceis; todos os nimercs pares a

quadradc s8io miltiplos de 4. Por que?
Para cada um déles podemos formar um "quarteto" que contenbha barras verme-

lhas. Como? Isto explica por que todo quadrado de um numeroc par € um mplti

“10 de 47
smes o8 miltiplos de 5. Formem os "quartetos que representam os gquadradcs
aos mimeros. Podem afirmer que ésles quadredos sdo miltiplos de 257
Se os numeros sdo multiplos de 4 ou 8, podem afirmar que seus gquadrados
s8o miltiplos de 16 ou de 64 % FAPJLQUEm por que.
Que podem dizer Gos quadrados dos numeros que s8o miliiplos de 7. 9, 117
Na tabua dos quadrados, he ultmerocs que s8o produtos de numercs aenores dos
quais vocds jd conhecem o8 guadrados. Vejam 3¢ € possivel achar o quw d ado
désten aumeros, tomando em conta ésites conhecimentos. Bis um exemplo
28 = 4% . BBE = A4S X VR = 16 X 49
Esbta mulbtipile racao pode ser felta mgntalmenta5 mulbtiiplicando antas 16Fﬁ53
epois tirando 16 do resultado; seja 28 = 800-18 = %84.
Recomeodm © quadro dos quadrados @ gologuém &
e 05 quadrados jé& conhocL:O"g
05 ¢us podamos encontrar facilmente:
03 gue podamos obter, como ficou dito antes, com o auxilio de seus Faib~
res ¢ dos quadrados de Zeus fatdres. .
a6 Para completar © quadro, vamos agora consliderar 0s quadrados de outroes
nimeros, tals como 29 € 31, qus 380 primos. Pare achar seus quadrsdol3, &«
vemos multiplicé~los por éleg mesmos. Bm ocerbtcs casos 6 possivel utilizax
um recurco egpeoclial, malis simples. asslw. nos dols exemplos:

s

fmiey

@
o

RS
¢ a

29 = 30-1 8l = 30+ 1
¢ i <
808 = (Bo~11 % 512 = (30+1)®




>
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Sabemos que 05 quadredos de 30 @ de 1, 3ao 900 @ 1 podamos utiligé-los
Para encontrar 09 quadrades gue proourames? Pormemos um guadrado des barras
azud: @ Gentomoa recobri-les com o auxilic de dois quadreados, um feito da
Darregs oarmins @ ouitre do amarelas. Que ocn3tatam? QWels s&o as duas Figu-
res que ancontbtram «o lado do3 dols quadrados? -

Podem oobrir um com o auxflio de barres carmin: & oubtro com amarelas?
Quantas barras de ceds afr sao necessarias? Que podom conelulr da superfiscis
dogteas duas flguras? ’ :

: 02 = 42+5% » o | 0
" mas © x 4+ 5, de onde (4+-5)2 = 42 584 ¢
*  Exporimentem de nove, eom um quadrado felbto deo protas cobartad por um
quadrado ¢armin @ um verde-~claro. Sscrevam 09 rasultados como sglma. Tentem
alpdd com um quadrado de barres laranja & ubtlligando as barras carmin @ verda-
@souro. Esorevam o8 resultados como aeima. Tentem desta vez eom um quadprado
cujo lade 5eja laranja @ verde~clavo, ponts a ponta, @ ubtiiizando um quadiado
verde~asouro @ um préto. kscrevam o0s resultedoz como agima. ;

Vajam que para rseobrir exabamente um quadrado por dols outros quadra-
dds cula soms dos lados € igual ao lado do primeiro quadrado., & preciso June-
Gar dois reotdngulos iguaiz, dos quais, conhecomos imedlatemente os dois lados.

Podem estabeleser por eserito isto. bomando qualquer quadrado como pon-

) do paertida? Fagam a apllcagao om 31 = 30+ 1 o
7T = 28+g,
egomemos hossas barres ¢ {ormemos em primeiro luger um Quadrado carmin.,
depoisy sCbro dols de seus lados, fagamos um reténgule formado de cineo bamp-
ras sdzuels, de modo que as duas partes gque ultrapagsem 39 recubram. COmMO V&~
mos que o3 dois retédngulos se recobrem pela superficie de um quadrado emaprelo,
podemos esorevers :

i

2x0x 54+42-52 | que pode ainda se escpever: ‘

52 ~ 2x9x5 - 49, Mas como 4 = Q-8, temose
(5 ) ) ©

3 (B~ 8)% .2 0% B% = Ox g8,

Fagam & mosma eoisa comségande por um Quadradc emarelo & usilizando bar-
rags brapcas, Qus podem ascrever? Tomem um quadrado verde~claro, este voz,
¥ a3 berras marron em luger das azuds. Que podem escrover? Comecern ¢om um
quadradd verde-e3curc € Gomem a¥ barras laranje pare formar 09 reiéngulos
- que se recobrom, procedsndo sempre oome {fizeram. Mscrevam 0 que acharam.

| Pogem dserevar, 3& Homarem nao Importa qual,e quadrado, para GOmMAQGET,
rio lmports qualis barpas para efetuar a operagno? :

Fagam a aplicagao em 29 < 30-1

24 = 26~ 1
2% = 26+ 2

(o]

Vajam se obtém o3 mesmos resultades para os quadrados segulntass
29¢ = (20+8)% = (25-3)% = (21+1)2 = (23-.1)%

¢

(25 + 3)3 = (28~ 28)

L4
e}
2o

268 = = (20+6)% - (30. 42
97, Retorpnemos acs quadrados gque [izesmos com as berrss. O-quadracdo azul
formeado de um carmin ¢ de qualguer colsa mais. Esia diferenga pode ser rcelii.
zads pondo ponta & ponta o retangulo de barras carmins e um retdnguleo ccmpos-
Go de clnco azuess b exato?

Do_ondes 92 -4B=0x5x4%5 ou (9+4)x 5.

Wa@aQ C mesmo eom um guadrado pretc @ um guadrade verde-olaro, © enson-
trom ¢ rofdngulo igual & sua diferenga. Fagam ainda oom um quadradc larsnje
> um quadrado carmin, ou um leranje € um Proto, ou um merron © um amarelio.

Encontirarac entacs &

et
> SR,
10° - 48
107 - 6°
92h' e
/e - 553

(3}

R R TR ¢
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Existe uma velaqao maito simples entre 03 dols lados de $odos Sabes

ratdngules @ 03 lados dos quadrados. Vdem-na? Podem aplicer esta descobsr-
bm oomg - iy
- 1B% - ge
129< of
52 - 48
i c vaplfleoar com a8 barras como fol felto antez?
38, Az vézmes ¢¢ produtos podem-se cologar Sob a forma de quadrados ds ni-~

meross For axemplo:

0

139282 = g5x 1 = 52

Podem encontrar alguns outiros? Quando tiveram alguns sxemplos, eXpe-
rimentem o que segue: Construam os trés quadrades com a3 barras que con-
venham 2 xperimentem formar um trifogulo, no qual o3 lados sejam o3 lados
decs quadrados Quais s&0 os btridngulos obtides? Fagam com $0dos o8 6Xem-
plcs que Laeoxher&m.

39 Cologusm uma barra brance sob seus olhosy sua face superior 6 um gua-
cradoa Podem Tormar um quadrade ccm 4 barras brancas? Quanbas vermelhas
320 necezzdrias para recobri-las?
©  Podem fazer um quadrado com 9 barras brancas? Quantas verde-olaro
para recobrir? 8Se flzerem um quadrado com 4 carminﬁ, quantas brancas sao
precisas? ‘

Agora formemoz ume 3drle de quadrados, comegando pela barra lavsnja e
uolilzando cada uma das cubras vez por Voz. Golooando~as umas sébre as ou-
tras, obtemos uma pirﬁhldw. Facam sscorregar 40dos os quadrados ds tal modo
cue; 5@ olhando de olma, nao vejamos sepnfo & beira de cadea quadrado no com-
primento de dois Jadod somente .

CaLoulam 0 Mimero (e barvas negessdrias pura pesolver, digo;, reoobrir
¢ bordc

Ls do segundo quadrado (& parte vermalha)
2. do berceiro guadrado (e parise verde~claro) BtG...0LC...28 do

9. décimo quadrado (u parte laranja) .
e inoluimog,o quadrado_brenco uoc vértlee,; podemos esgrever:
Vv V.= 45
1+ 3+85 = 3%
it 3485 ¢7 = 48
Dfem oubtras 1llbha? gue corresvondam aos cdélculos que fizeram,; © ac '2m

R *@3posta para:s J4 B384 T7% g09a + 13

.’.+5+5+5-}- ?"ﬂ"nqae . 21
40 Comecemos agora oom uma barra vermelha, Sua faes stperior ¢ um re £n-
gulo 2 x 1 Sa colocarmos contre dois dv.3@ua Lados uma barra verde-clar . &
uma brancqf formamos um oukro retanguleo 3x 1 Ao longo de dols ladoz 46 e

vebdngulo pod@mos cologayr uma barra carmin o nmu vermelha @ obteremos uwm re-
tdngulo 4* 3, Se contlnuarmos, poderemos obher roténgulos csda vez maio as.
auda um deles esbtande composto da proosdenite s de uma barra colocsds &0 L Aado
de dolis deo seus lados.

Cons truames uma pirdmide recobrindo sueesslvamente cade retdagulo ov
" rotdngule lgual, comsgando por aqudla que 4 anterior o malors
Visto deo eima, o5 lados visivels de cada retdngulo seréo de duam e
rog: &% duas barras consecutivas.
W Quantas bsrres brancas sao necessirisas para cobrir cads reténgulo, Qo
magando pela vermelha & indo de alto & baixo? BSe adiclonamos dates nims o
20 pdqao gue recobrimos um retangulo maior, encontramoss

brancas que sao 1guais Berl

g1 =t
=

2"&’4 a Ox% 2
2+ 438 : i 1 i " a 4x3
244+ 6+ LN . Ry

Podem—esorever 03 ‘seguintes ¢ sncontrar 03 resultados como vimos £ -

zendo? Fagam a &plib&QuD ems
2+4+B8+8B+ wave + 24

D+ 4T E+8 + Sama B0
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4i, No exercicio pB° 30 encontramos a Joma dos primeiros Bimeros Impares:
ggora encontramos & Iome dog primeiros nimeros parci. Poddm &Char rapidias
mente & soma do8 primelros pimeros intelros?

AZIVT0 DE faaé?\
' <

N

b B 2
e s
LR e

+ 4
4 &

Tl lead 1.5 {.
N 3 Ly

+ 5
3LCan. ,Aigames até vinte ndmerosz.

e e St 0 (e WA AT Op ek B e VR I G e Dy 6w S e U WO S WP IR 0 T T M RS TN A% URS et W W AR U W8 A T K e 0D W aga B YA e AT R A O WA S A A W W e e R MR R fap M (S TR G N G AT W

SHEGUNDL PARTE

08 PROCESSO0S DE CALCULO.
Yo Quando adiclonames €613 ou mais nGmsros, podemvs nokar que fagames aisim:
75 ~ 486+ 109 = 230 :

ou asgimg
75
+ 48
+ 109
i 230»

7 Nesta seguhda notagao, deve-se tomar culdado que as unidades veihan
s0b as upnidades, as dezenas sob a3 dezenas, o as centenss 3ob a3 cenitenas.
2a Compara 2stas duas notacoes @ vejam com gual vosd adiclona o mals de-
pressa @ 0 mais « Fazem gom um @ eom outro?

S Efebua as adlgees segulntes 2 conte quantc tempo leva:
123 4% 78 225 474
4+ Bl + 189 + 346 + 68 + 313
+ O3 + 88 L. BY 4~ 147 + 84
+ 74 - 248 + 133 + 219 + 48
+ 438 + 1L + 400 - Bd4 v 86
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4 198
5 + 264
6 + 75

A6 221 1@% 16

¥ 136 + 136 + 230 . 86

+ 505 + 274 138 4

-+~ L18 + 1L4Y + SEH o8y . 4+ 388
i S04k <+ 598 4+ 56

PR VN P A ) e

-+
W
)
b,
(W)
-4

4o Bfetue & adigoe®s ssguintes ¢ contrdis o tempo:

B+ 2784 87 + 154+ 398 =
474+ 3173 56 =
o8+ 75 - 264 =
/ 68+ 141+ 354
346 4. 794 133 =
230+ 301+213 + 132+ 123 =
85 + @48+ 42+ 17+ 189 =
136 + 321 + + 274+ 147 =
217+ 133+ 93+ W4+ 438 =
78 . B8+139+ 505+ 118 =

5, Efoftus &3 adi@odes 3sgulntes e gontrole o hempo:
3% | A 21 a4
74 45 78 74
Sk 29 Q3 85 ;
55 56 65 o8 8%
&2 26 : 79 86 93

34 33 44 23 £5

18 81, 28 35 43

45 %) 51 4% 37

5% <& B0 72 59 05 ; {
L8 +..8% + 83 2L i 1e .



